Obxectivos

Nesta quincena aprenderas a:

Calcular e operar con
potencias de expofiente
enteiro.

Recorfiecer as partes dun
radical e o seu significado.

Obter radicais equivalentes a

outro dado.

Expresar un radical como
potencia de expofiente
fraccionario e viceversa.

Operar con radicais.

Racionalizar expresiéons con
radicais no denominador.

Utilizar a calculadora para
operar con potencias e
radicais.

Potencias e radicais

1. Radicais .........c.ccccoeeiiiiiiiiiiiiii e, PAX. 4
Potencias de expofiente fraccionario
Radicais equivalentes
Introducir e extraer factores
Calculo de raices
Reducir indice comun
Radicais semellantes

2. Propiedades ...........cccvciiiiiiiiiiie e, pax. 7
Raiz dun produto
Raiz dun cociente
Raiz dunha potencia
Raiz dunha raiz

3. Simplificacion ................cccccceee ... pax. 8
Racionalizar
Simplificar un radical

4. Operacioéns con radicais .................. pax. 10
Suma e resta
Multiplicacién de radicais
Division de radicais

RESUMO

Exercicios para practicar

Para saber mais

Resumo

Auto-avaliacion

Actividades para enviarlle ao titor
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Antes de empezar

Propiedades das
potencias

de expofente enteiro

Convén que lembres as propiedades das potencias
que estudaches en cursos anteriores

v/ O produto de potencias da mesma base é outra

potencia da mesma base e de expofiente, a suma
I dos expofientes.
an_am — an+m
v/ O cociente de potencias da mesma base é outra
potencia da mesma base e de expofiente, a resta
8 dos expofientes.
2_ — 2875 — 23
5
2 a _ om

v" A potencia doutra potencia é unha potencia da
mesma base e de expofiente, o produto dos
exporfientes.

(an )m —a™m

7

v" Unha potencia de expofiente cero é igual
70_1 .
= unidade.

9N

a’ =1

D

v" O produto de potencias do mesmo expofiente
outra potencia do mesmo exporfiente e de base, o
produto das bases.

2°3° = (23) =6°

a'b" = (ab)’
v" O cociente de potencias do mesmo expofiente é
. outra potencia do mesmo exporfiente e de base, o
8° _ (gj _ 6 cociente das bases.
4% \4)
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1. Radicais

Definicion
Chamamos raiz enésima dun numero dado a ao
numero b que elevado a n nos da a.

Ya=b<ob"=a

Un radical é equivalente a unha potencia de
expoinente fraccionario na que o denominador da
fraccion é o indice do radical e o numerador da
fraccion é o expofiente do radicando.

P
nap =an

Radicais equivalentes

Dise que dous ou mais radicais son equivalentes se
as fraccions dos expofientes das potencias asociadas
son equivalentes.

Dado un radical podédense obter infinitos radicais
semellantes, multiplicando ou dividindo o
expofiente do radicando e o indice da raiz por un
mesmo ndmero. Se se multiplica chamase amplificar
e se se divide chamase simplificar o radical.

Radical irredutible, cando a fracciéon da potencia
asociada é irredutible.

Introduccion e extraccion de factores

Para introducir un factor dentro dun radical elévase
o factor a potencia que indica o indice e escribese
dentro.

Se algun factor do radicando ten por expofiente un
ndmero maior que o indice, pdédese extraer féra do
radical dividindo o expofiente do radicando entre o
indice. O cociente é o expofiente do factor que sae
féra e o resto é o expofiente do factor que queda

dentro.

4 MATEMATICAS Orientadas as Ensinanzas Académicas 4° ESO

38 =2 porser2® =8
1
5 =53

. 2 4
son equivalentes por ser: —=—
3 6

Amplificar: %/x—2 = 3'%/)(2_'2 = g/x_4
Simplificar: e\s/x_4 = %x*? = %/X_2

3
X2

Irredutible por ser m.c.d.(3,2)=1

Introducir

x3x =Yx3x = Vx_“
233 =%2%3 =383 =324

Extraer:

503 _ 2863 13 ;’L

3
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1728
864
432
216
108

54
27

31728 =3/2°.3% =

=2°3 =12

W W WNNDNDNMNDNDNDN

w

Reducir a indice comun
2 ; W3
m.c.m(6,10)=30

9/523025 =3{)/3_2
19/523033 =39/E

Os seguintes radicais son
semellantes:

234 : 734 ; 534

Os seguintes radicais non son
semellantes:

23/1 ; 25’/2 O indice é distinto

Célculo de raices
Para calcular a raiz enésima dun numero, primeiro
factorizase e escribese 0 niumero como produto de

potencias, despois extraense todos os factores.

Se todos os expofientes do radicando son multiplos do
indice, a raiz é exacta.

Reducién a indice comudn

Reducir a indice comuUn dous ou mais radicais é
atopar radicais equivalentes aos dados que tefian o
mesmo indice.

O indice comun é calquera multiplo do m.c.m. dos
indices.

O minimo indice comdn é o m.c.m. dos indices.

Radicais semellantes

Radicais semellantes son aqueles que tefien o
mesmo indice e o mesmo radicando. Poden diferir
unicamente no coeficiente que os multiplica.
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EXERCICIOS resoltos

Escribe os seguintes radicais como potencia de expofiente fraccionario:
1

a) P Y3 =35

b) Ix3 Ix3

Escribe as seguintes potencias como radicais:

1 1
a) 72 72 =7
2 2
b) 5° 53 = 52 = 325

Escribe un radical equivalente, amplificando o dado:

b) ¥x* Wt =5 = B2

Escribe un radical equivalente, simplificando o dado.

b) 3528 3@ _ 35:W _ ?/X_4

Introduce os factores dentro do radical:

2) 243 243 - {23 - 4163 - Y48

b) x2¥x® x2¥x® = @) @ = Yxt4x3 = (e
Extrae os factores do radical:

a) Y128 Y128 = 427 = 242° — 248

Calcular as seguintes raices:

a) 31024 §1024 =32 =22 =4

b) It = 27 = Yoy =X
Reduce a indice comun

a) V3; 15 297 -%%6 ; $B-Y=-%25

Indica que radicais son semellantes

a) 43;543 i3 y 543 Son semajentes - Son semellantes
b) x; ¥x x y ¥x No son semajentes,tienen distinto indice

- Non son semellantes, tefien distinto indice

6
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48 = 377 - (42

o (8K
53/5 21\5/5

2. Propiedades

Raiz dun produto

A raiz enésima dun produto é igual ao produto das
raices enésimas dos factores.

1 11
Demostracion: |Yab = (ab)" =anbn = Ya-tb

Raiz dun cociente

A raiz enésima dun cociente é igual ao cociente das
raices enésimas do dividendo e do divisor.

1 1
B a (a\Z a Ya
Demostracion: [fjl—=|—]| = - =

Raiz dunha potencia

Para achar a raiz dunha potencia, calculase a raiz da
base e logo elévase o resultado a potencia dada.

- (s

P 1\P
2 = p
Demostracion: |VaP =an = [anJ = (Q/a)

Raiz dunharaiz

A raiz enésima da raiz emésima dun nimero é
igual & raiz nm-ésima dese numero.

Sk

1 1
Demostracion: |Y%a = [amJ — gnm = "Yg

edoaod
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3. Simplificacion

Racionalizaciéon

Racionalizar unha expresion cun radical no
denominador consiste en atopar unha expresion
equivalente que non tefia raices no denominador.

Para iso multiplicase numerador e denominador pola
expresion axeitada para que, ao operar, a raiz
desapareza.

Se o denominador é un binomio multiplicase o
numerador e o denominador polo conxugado* do
denominador.

* O conxugado de é

Simplificar un radical

Simplificar un radical é escribilo na forma mais
sinxela, de forma que:

e O indice e 0 expofiente sexan primos entre si.

e Non se poida extraer
radicando.

ningun factor do

¢ O radicando non tefia ningunha fraccion.

Cando o denominador
é un radical

1 _ 15 35 325
B B P 5

Cando o denominador
€ un binomio

1 \/§+\/§

J5-B3 (V5-3)(V5 + 3]
_B+B_5+\3

5-3 2

Ya® = at¥fa
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

EXERCICIOS resoltos

Escribe cunha Unica raiz:

a) V3 3 =93
b) 71X4& z/x4\/; _ 7,\/X8_X :1<1/X79
Escribe cunha Unica raiz:
a) 43427 43427 = 481 = 43* =3
Escribe cunha Unica raiz:
J16 316_3223 _
a) B R 8=2
by X W:&ﬁ:v;
5X3 5X3 X
Racionaliza.
by 2 2 2 232 232 232 _32
534 534 5322 53237 5323 52 5
Racionaliza:
L N N e
5 1t e e i
x2{/x3 e x@eAxt 2 Ex X
Racionaliza:
1{V3 +2 B2
a) ! - ( . ) =( i )=(«/§+\/§)
B2 B2 (B-\2)(B+2) 3-2
oy N2 B 262 _V10-22 _ a5 55
J5+2 J5+2 (\/§+2)-(\/§—2) S5-4
C) 1 1 _ 1(3"‘\/;) =3+\/;
3-x 3-Vx  (3-Vx)(3+Vx) 9-X

edoaod
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4. Operacions con radicais

Suma e resta de Radicais

Para sumar ou restar radicais compre que sexan
semellantes (que teflan o mesmo indice e o0 mesmo
radicando), cando isto ocorre, simanse ou réstanse
os coeficientes de fora e déixase o radical.

Produto de radicais

Para multiplicar radicais cOmpre que tefian o mesmo
indice, cando isto ocorre o resultado € un radical do
mesmo indice e de radicando, o produto dos
radicandos.

Se tefien distinto indice, primeiro reducese a indice
comun.

Cociente de radicais

Para dividir radicais coOmpre que tefian o mesmo
indice, cando isto ocorre o resultado é un radical do
mesmo indice e de radicando, o0 cociente dos
radicandos.

Se tefien distinto indice, primeiro redldcese a indice
comun.

X+ 83 = Vx +x = 2%

&r’/;\/; = 10/y2 10/ 5 _ 10/y 7

\/5_623_6
%
ﬂ; 8X2 5
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17. Calcular a suma:

a) /40 + /30
b) 24/32 -+/8
c) ¥4 +$16

d) 2\/2 +5y8

a) {3827
b) Ix-Ix?
c) PxIx
d) Y2248

3
a) 16

N

=y
'S

b)

H
N

X
W

o)
[00]
'S

a)

W 00
X] &
o

20. Calcular e simplificar

| 244
78

by 2294
J8

18. Calcular e simplificar:

19. Calcular e simplificar:

EXERCICIOS resoltos

J40 ++/90 = /410 + /910 = 2410 + 3410 =510

232 — 8 =225 2% — 2222 _ 22 =82 - 22 =62

Ya+16 =Ya a2 =2+ Y4 =22
2\/%+5\@=\/%+5\/27’=&+10&=12ﬁ

W o' N2 i oz oqa

2 s s

X X
183 - 1{1/)(»3 - 1(‘/)(_5
a a
¢/g4 B 6 (23) 24 (212) 24/248 2@ _ 3/275 _ 23/5

><
&

R
ey ¥ J() R
e

- = e

234 _ \/53/272 ~ 1226_1\2/278 B 12/524 _12_215 :(‘/275:2(‘/5

(1/2_3 N 1259 B 1259 -
5/2\/_\/— [ 2.02 :\‘3/272 1\/2733/272 30, 293/220 30/>29

\/g \/273 \/273 30/545 " 30 545 -
B 1 _ 30, 214 B 30 214 B 30, 214 _ 15[27
" 3g 216 N 216 39 14 N 230 B 2 B 2

edod
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12

. Reduce ao minimo comun

Q Para practicar

. Escribe como potencia de expofiente

fraccionario:
a) J5
c) \/§

b) 2
d) Ja®

. Escribe como un radical:
1 3
a) 32 b) 52
1 5
c) x5 d) x3

. Simplifica os seguintes radicais:

a) 425 b) §/82
c) H/x° d) 30/16_)(8

. Extraer todos os factores posibles dos

seguintes radicais

a) V18 b) Y16
c) Joa® d) v98a’nb°c’

. Introducir dentro do radical todos os

factores posibles que estean fora del.
a) 35 b) 2+/a
c) 3a+/2a’ d) ab?*3a’b

indice os
seguintes radicais.

a) V5;93 b) Y4;43:42
o) 43:97:v2  d) +/3;¥/32;45

. Suma os seguintes radicais indicados.

a) V45 -125 -/20
b) 75 — 147 + /675 — /12
c) V175 +/63 - 228

d) v20 + %\/45 +2v125

MATEMATICAS Orientadas as Ensinanzas Académicas 4° ESO

8. Multiplica os seguintes radicais

a) V3+/6
c) Y129
e) \/Zab-@

b) 5+/2:3+/5
d) Vx32x2
f) {f2xty? l6x2

9. Multiplica os seguintes radicais

10.

11.

12.

13.

a) (\/E - x/§)\/§

b) (745 +5v3)- 243
C) (V3 ++45-5y2) 442
d) W5 +43)-(f5-43)

Divide os seguintes radicais

c) 4X331X2\/;

Racionaliza.

2

a)—7

k‘

2a

©) \2ax

Racionaliza.

by \J75x%y?
5.3xy

(<
(4]

X
8/\,3

f

by x2¢x®
d) §23242

b) 3+\/§

o

d)

Ny
+
=

edod



Para saber mais ‘?_

Aproximacion dunha raiz cadrada
Jn=a + 1 I mediante fraccions
B 1 Calquera numero irracional poédese aproximar
a + mediante unha fraccién, que se obtén a partir do seu
a, +— desenvolvemento en fraccién continua.
Mediante as fraccidbns continuas podese aproximar
calquera raiz a unha fraccion.
Desenvolvemento de:
V2 =1'4142
Algoritmo
1 +% = g =1'5 A primeira cifra a, é a parte enteira da raiz
X, =2
12 T 14
2+% 5 a =[x ]=[2]=1
1 17 A segunda cifra a, é a parte enteira de X,
1+ =, - 14166 1
2+ 1 1z X, =1+ N
2+ 5 2
1 a1 «/§:l+i:>\/§—1:i:>x2: 1 =J2+1
1+ == _1'4167 X, X, V2 -1
2+ 1 22 \f
,, 1 azz[xzjz[ 2+1J:2
2+ A terceira cifra az € a parte enteira de X3
1
14 L _99 14142 Xp=1+——
1 70 3
2 + 1
Z A «/§+1=2+i:>\/§—1=iz>x3: 1 -2 +1
2+ m X3 X3 \/7 -1
2 +—
: 8 =[x]=[V2+1]-2
Gt d | B Non cémpre facer mais célculos por se repetiren
utros desenvolvementos periodicamente os cocientes.
V3=[112] 7=[21114]
— — = 1
V5=[2,4] B8=[2,14] V2=[12)=14 ———
_ _ 2+
V6 =[2,24] 10 -[3,6] 5, 1
2+

edoaod
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Lembra

N o mais importante

Radicais

Chamamos raiz enésima dun
numero dado ao numero que
elevado a n nos da o primeiro.

A expresion é Ya un radical de
indice n e radicando a.

Ya=boa=b"

Potencia de expofiente
fraccionario

Un radical é equivalente a unha
potencia de exporfiente
fraccionario onde o numerador
da fraccion €& o expofiente do
radicando e o denominador é o

indice da raiz.

Propiedade fundamental

O valor dun radical non varia se
se multiplican ou se dividen polo
mesmo numero o indice e o
expofiente do radicando.

Reducir a indice comun

Reducir a indice comun dous radicais
dados é encontrar dous radicais
equivalentes aos dados que teflan o
mesmo indice.

Radicais semellantes

Son aqueles que tefien o mesmo indice e o
mesmo radicando, podendo diferir no
coeficiente que os multiplica.

Operaciéns con radicais

Para multiplicar (ou dividir) radicais do
mesmo indice, déixase o indice e
multiplicanse (ou dividense) os radicandos.
Se tefien indice distinto, primeiro reddcese
a indice comun.

Para achar a raiz dun radical déixase o
radicando e multiplicanse os indices.

Para sumar (ou restar) radicais
semellantes simanse (ou réstanse) os
coeficientes e déixase o radical.

Racionalizar

Racionalizar unha fracciéon con radicais no denominador é atopar unha fraccién equivalente que

non tefia raices no denominador.

14 m MATEMATICAS Orientadas as Ensinanzas Académicas 4° ESO
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Auto-avaliacion i? .
./

1. Calcula a seguinte raiz: {78125

2. Escribe en forma de expofiente fraccionario: x3

3. Calcular: @—\/98

4. Introduce o factor no radical: 6(‘/3

5. Calcula, simplifica e escribe cun unico radical: {733

6. Extrae os factores do radical: 3243
7. Racionaliza: £
325

8. Calcular e simplificar: 254

{125

=

9. Calcular e simplificar:

10. Canto mide a aresta dun cubo se o seu volume é
1331m?3

ed d]d MATEMATICAS Orientadas &s Ensinanzas Académicas 4° ESO @ 15



Solucions dos exercicios para practicar

1 2
1. a)52 b) %3
3 3

c)az d)as

2. a) 3 b) 5
0¥ @ I

3. a6 b) 8
o B d) Wax?

4. a) 32 b) 232
c) 3a/a d) 7ab’c*32abc

5. a) V45 b) v/4a
c) v18a* d) Ja’b’

6. a) ¥25;43
b) %/256;%27;4/4
c) ¥9;¥7;%216
d) ¥27;¢32;%25

_a) -4/5 b) 113
¢) 47 d) 155

\]

10.

11.

a) \/E b) 15\/]3
) Y108 gy §fax’

e) ¥32a% f) 1200x*°y°

. a) 2—\/6

b) 14+/5 + 30

¢) 8v6 + 4410 - 20

d) 2
a) V2 b) yvX
c) ¥81x d) ¥8a?
e) §243 £ H/x"

a) %/E b) 20 X11
o %@ gy I

12, 2T B
7 3
5/,2
o) v2ax d) X
X X
13. a) V3+1 b) -7-35

Q) 4+ 11d) 2- 2

Soluciéns
AUTO-AVALIACION

1.5

3
x10

. %8192

© © N o o »;» W N
N
f_‘t‘
o
N
©

=
o

11 cm
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